

# 数学文化融入小学素质教育的思考

□ 华容县实验小学 邓菊

随着素质教育的推进和新课标的修订，数学教学更加注重培养学生的数学感悟、思维过程、好奇心、数学自信心以及良好习惯和素质。数学文化的深度融入就是一项重要举措。教师要充分认识数学文化内涵，摆脱追求分数的陈旧观念，引导学生在数学文化的感染下，积极探索数学知识的奥秘和应用场景，促进学生综合素质稳步提升。

## 一、数学文化的内涵和特点

### (一) 数学文化的内涵

“数学实在即文化”理论认为数学文化是一种以数学符号的广泛使用为文化基础而逐渐形成的，物体、行为、思维及态度都在其中，数学本身与语文、音乐和法律一样，都是某种文化行为。《义务教育数学课程标准（2022年版）》提出：数学承载着思想和文化，是人类文明的重要组成部分。综合而言，数学所涵盖的数学知识、精神、思想、方法、意识、活动过程等内容都是文化的一部分。

### (二) 数学文化的特点

数学文化具有严谨性与客观性，客观公正地反映了某一数学问题的发现发展、问题解决和数学定式建立过程。数学文化教育则应该具有理解性与可接受性。在小学阶段，教师必须将抽象的数学内容直观地展示给学生，充分考虑学生的年龄特征和知识基础，并选择最适宜的语言形式与内容，使学生在课堂中体验数学文化，并与之产生情感共鸣，从而增进数学文化与社会文化之间的联系。

## 二、小学素质教育中应用数学文化的策略

### (一) 提升教师素养

教师应当牢固树立终身学习思想，努力提高自身的数学专业技术水平，进一步增强对数学文化内涵的深刻认识。教师要在完成课堂教学任务的同时，提高自身的数学综合专业素质，并增进对数学文化知识的全面了解，为学生创造优良和

谐的数学文化学习氛围。

### (二) 优化教学设计

教师要优化教学设计，在教学实践中为学生提供足够的探究时间和空间，引导学生经历数学知识的形成过程，在观察、实验、猜想、验证、推理、建模等探究活动中探寻数学知识背后的数学思想，体现数学文化的内在价值。

### (三) 优化学习情境

教师应注意课程特点和学生的学习生活需要，有针对性地创设教学实践情境，指导学生将数学基础知识学习与数学实践技能运用进行有效融合，把数学文化融入到情景的设计和学生的解题之中，让学生接受文化的熏陶。

### (四) 优化学生活动

教师要关注学生的生活实际，关注教学的内容和目标，关注学生学习过程和情感价值观，设计能够体现数学文化的学生活动，让学生在活动过程中得到思维的训练。

### (五) 优化学生评价

在对学生的评价中，教师不能仅仅用对或者错等简单、唯一的方式，还要用激励的语言、高阶的思维、丰富的内容、积极的态度、开放的视角去评价学生。对错误的回答要指正并激励，正确的回答要鼓励和表扬，精彩的回答要作为案例推广，有思考和有争执的回答要进行分析，价值取向有问题的回答要纠正、告诫。多维评价本身就是一种数学文化。

### (六) 加强学科融合

《义务教育数学课程标准（2022年版）》提出，应让孩子们把数学和其余学科知识点融合在一起。数学和其它学科知识之间的关联度很高，而这些联系又能够帮助他们用数学的视野认知世界。同样，教师应以更加宽广的眼光对待数学，并强化数学教育和其它领域的关联。